

苏轼说：十年生死两茫茫，不思量，自难忘。陈奕迅唱：十年之前，我不认识你，你不属于我……十年之后，我们是朋友，还可以问候。如今，一位女代销者不知不觉间已与体彩相伴十年

“闪姐”在今日头条上说了些啥？

■记者王青报道

闪姐是河南郑州的一名体彩代销者，与丈夫各自经营一家实体店，加上还要照顾两个上小学的孩子，因此每天都过得忙碌而又充实。在体彩行业打拼了10年，闪姐接触过无数购彩者，看尽人生百态，也品味过酸甜苦辣。她觉得，要想让购彩成为生活中一件快乐的事，必须避免出现三种情况——沉迷彩票、盲目购彩和非理性消费。她经常在“今日头条”上发布视频，宣传理性购彩。在视频中，她秉承着责任体彩理念，时刻提醒购彩者，希望为更多的人带去安全的购彩体验。

真情告白

闪姐说：“不知不觉间，我已经售彩10年了。仔细想想，我的生活中除了彩票不知还有什么。有时看到购彩者因为中奖而欣喜若狂，我心里比他们还激动。也有些人因为没中奖就放弃，我也感到很遗憾。

不过，仍然有越来越多的人通过实体店接触到彩票。在现实生活中，买彩票是非常解压的一种方式。但购彩前，一定要了解彩票的性质：我们购买的每张彩票，都有一部分汇集成体彩公益金，用于社会公益事业和体育事业的发展。”

“售彩多年，我发现部分购彩者买彩票没有节制，主要表现有三种：一、沉迷于彩票，有些人时时刻刻都想着买彩票，甚至不分昼夜；二、盲目购彩，有些人其实对彩票并不了解，比如他不知道大乐透的中奖机会是多少，在这种情况下去买，显然就是盲目购彩；三、非理性购彩，是指有些人没有从自身的经济情况出发购买彩票，给自己的生活带来了压力。”闪姐的话语重心长。

讲述“情缘”

说到实体店发生的事儿，闪姐要聊的话题有很多。这次，她特意录制了一段视频，讲述了自己与彩票的“情缘”。

闪姐说：“关于彩票行业，我想谈谈个人看法。我从2012年开始接触体彩，到目前为止，我和老公已经开了两家实体店。再加上还有两个上小学的孩子，说实话，每天不是在店里就是在家，忙得不亦乐乎。彩票发展的初心与理念是非常健康、阳光的，如果遇到大额投注者，我相信我和其他同行都会主动劝阻。彩票行业的繁荣是基于对购彩者负责的宗旨，我希望体彩能发展得越来越好，购彩者也能玩得越来越开心。”

“解密”大奖

闪姐还回答了一个人们普遍关心的问题：如果实体店中出大奖，那么代销者会第一时间知道是谁中的吗？答案出乎意料。她面对镜头，解密了兑奖之后那些鲜为人知的事。

“如果实体店有人中得大



闪姐

奖，代销者会知道吗？一旦彩票店中出大奖，代销者会通过两个渠道获知喜讯——第一个是体彩中心会立刻给该店打电话，通知店里有购彩者中出一等奖，但一般二等奖不会通知。不过，无论是体彩中心，还是实体店，都是只知道中了一等奖，但具体是谁中的，则无从知晓。”闪姐的答案可谓专业。

她接着说：“第二个是代销者

通过售彩终端机查询当期的中奖情况，在售彩机的中奖报表中可以查询。不过，这里只能显示中奖金额，具体是哪位购彩者中的大奖，同样查不到了。因为彩票是不记名的。在此我提醒广大购彩者，买彩票之后一定要保存好彩票，因为它不记名、不挂失。”

一位从业10年的女代销者一路走来非常不易，她以自己的行动诠释着对体彩的热爱。

●眼见为实

“加个微信，后会有期”

■记者王青报道

傍晚，一位身穿深色西装，手持公文包的男士走进了位于北京市海淀区成府路三才堂40号海城房产的36247体彩实体店。他进门后向店主杨先生点了点头，站在走势图前认真地看了一会儿，然后把写好的投注单递给杨先生，等打完彩票便匆匆离去。

杨先生介绍，这位男士总是衣着整洁、彬彬有礼，从不在店里聊天，从外貌打扮和言谈举止判断，他很像在政府部门工作。他每次投注都在几百元上下，而且对中奖结果反应平静。虽然他在店里购彩已经很长时间，但总是与杨先生礼貌地点头示意，从不多聊。也许正是这位男士身上自带的庄重感，让杨先生始终没有进一步攀谈，他觉得要尊重他人的隐私。

前段时间，杨先生发现一连几个月没有见到那位男士，他有些纳闷，心想：他一直买得很勤，怎么突然不来购彩了？他这样揣摩着，但转念一想，人家到哪儿购彩是个人的自由，我这瞎惦记什么？



售彩者杨先生

王青/摄

一天，那位举止庄重的男士又突然出现在店里，杨先生就像见到久别的亲兄弟一般，按捺不住心中的惊喜，兴奋地说：“哥们儿，最近去哪儿发财了？是不是去外地了？”他这声突如其来的“哥们儿”并没有让对方吃惊，相反，他听后高兴地笑了。有时，男人间的交往不需要语言，一个信任的眼神，一个会意的微笑就足够了。在长期的售彩中，杨先生与这位陌生男士之间早已成了一对沉默的朋友，因为对方也是专程来找他的。

男士一反往日的严肃，微笑着说：“这是我最后一次来店里，我被调去别的法院工作，离这里很远。”原来，他是一位法务工作者，一直在实体店附近的法院上班。近几个月没来购彩，是因为调到了新的法院，这次他是来向杨先生告别的。

他们像老朋友一样聊了很多，杨先生没想到这位法务工作者竟然如此健谈开朗，他们之间有种相知恨晚的感觉。男士坦言：“杨哥，法院工作压力很大，要保证司法审判的公正性和独立性。也就是说，很多尖锐的社会矛盾都摆在我们面前，解决不好一辈子心不安。”

他又说：“所以到这儿来买彩票成了我缓解工作压力的一种方式，之前因为事太多，总是来去匆匆。现在工作的法院比较远，我以后来这里不方便了。”得知他以后不能再来，杨先生有些遗憾地说：“我开店这么多年，就喜欢你这样的购彩者，投注时干净利索，兑奖时从不抱怨。哥们儿，加个微信，后会有期。”

●时评

责任与底线紧密相连

■达邱梓

“隔行不取利”是郭德纲常挂在嘴边的一句话，这在一定程度上折射出他的职业底线。郭德纲对自己的职业定位比较准——说相声的，如果再延伸一点儿，也就是从事文艺工作。他除了做好本职，还参演一些影视剧，主持或参与几档综艺节目，出过几本书，大致没有跨出文艺这个界线。至少人们没听说过他去开煤矿、搞投资、办诊所……

不仅是一个人，及至一项事业，都得有自知之明，要清楚自己到底是半斤还是八两，做事不能超越底线，否则终有一天真相大白后，落得貽笑大方。“滥竽充数”这个成语尽人皆知，不会吹竽的南郭先生混在三百人的乐队中装模作样地凑数尽管能够得到齐宣王的赏赐，但当齐湣王继位后，他不喜欢合奏，而喜欢乐师一个个单独吹竽给他听。南郭先生得知这一消息后，吓得浑身冒汗，终日战战兢兢、如履薄冰。他心想，要是露出马脚，丢饭碗是小事，如果落个欺君之罪，恐怕连脑袋都保不住，随即逃之夭夭。

底线往往与责任紧密相连，两者相辅相成。守住底线，体现的是尽职尽责；明确责任，目的是守牢底线。在《中国体育彩票2020年社会责任报告》中，中国体育彩票将勇担对国家、对社会、对购彩者、对队伍的责任，努力实现“建设负责任、可信赖、高质量发展的国家

公益彩票”发展目标再次被明确。

显而易见，体彩对“责任”的重视程度是空前的，他们深知，只有“知敬畏、存戒惧、守底线”才能把事业做大做强，对什么能做、什么不能做，心里是有数的，倘若凡事皆无度，不仅责任无从谈起，守住底线更是瞎掰。禁止实体店代销者向购彩者开展虚假宣传、过度营销，以及诱导性、夸大性宣传；坚决杜绝赊销、信用销售、溢价、折价销售等行为；禁止向未成年人售彩及兑奖……这些都是体彩向社会展示出的责任，也是对底线的坚守。体彩从不一味追求销量，遇有大额投注者，不但不会心花怒放，售彩者还会进行劝阻，进而让对方理性购彩。如果没有责任意识，底线就会失守，体彩自1994年全国统一发行以来，事业之所以蒸蒸日上，责任意识与底线思维在其中发挥了重要作用。

当然，大千世界，无奇不有，并非人人事事都像中国体育彩票那样负责任、守底线，如同有的人把萝卜当人参卖，树叶过河全靠一股子浪劲儿，虽然说得天花乱坠，可干的终究是玩蒙拐骗的事，根本经不起时间与实践的检验。

经过几十年的发展，中国体育彩票的品牌形象得以树立，其中责任的因素不可或缺。今后，在向“高质量发展”的努力进程中，更要强调责任的重要性，因为它是引领事业进步的指南针，绝不能出现任何偏差。

●异域彩风

韩国彩票“麦加宾格”

■王青

“麦加宾格”是由柯尔斯科公司发行的一款数字游戏形式的电子彩票。购彩者需要先登录该彩票的官方网站，注册会员后方可购买。

购彩者从1至75的数字中选取25个号码，开奖日平均每10分钟抽奖一次，一天共计142次，从75个号码中抽出51个，若购彩者选中的25个号码与抽出的号码一致，则中奖。根据中奖数

字排列形状的不同划分中奖等级。一等奖为数字布满整个方块，二等奖是数字围绕满方块一周，三等奖是数字组合成方块中心的一块菱形，四等奖为X形状，五等奖为Y形状，六等奖为一字型。